

этотъ день въ залѣ консерваторіи состоялся литературно вокальный вечеръ въ память 1812 года съ участіемъ соединеннаго хора—изъ воспитанницъ Епархіальнаго Училища, воспитанниковъ Духовной Семинаріи, учащихся Покровской школы, учащихся церковныхъ школъ и о. о. діаконовъ и псаломщиковъ церкви г. Саратова,—въ количествѣ 120 человекъ, подъ управленіемъ Саратовскаго Уѣзднаго Наблюдателя священника В. Г. Добросовѣстнаго.

На вечерѣ присутствовалъ Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Саратовскій и Царицынскій.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ.

Отчетъ

о миссіонерскихъ курсахъ, бывшихъ въ Саратовѣ съ 1-го по 11 сентября (включительно) 1912 года.

Миссіонерскіе курсы въ Саратовѣ организованы были по инициативѣ и руководственнымъ указаніямъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго. Осуществленіе указаній Его Преосвященства по организаціи курсовъ поручено было Его Преосвященствомъ епархіальному противосектантскому миссіонеру-проповѣднику, протоіерею Павлу Соколову. Кромѣ того, Его Преосвященствомъ, для лучшей постановки дѣла, а также и для прочтенія курсистамъ нѣсколькихъ лекцій по исторіи и обличенію раскола былъ приглашенъ извѣстный расколовѣдъ-миссіонеръ, заслуженный профессоръ Казанской Духовной Академіи Николай Ивановичъ Ивановскій. Совѣтомъ Братства Св. Креста, для той же цѣли, былъ приглашенъ преподаватель мѣстной Духовной Семинаріи по исторіи и обличенію раскола и также опытный миссіонеръ Александръ Яковлевичъ Лебедевъ. Руководство занятіями курсистовъ по обличенію сектантства взялъ на себя епархіальный миссіонеръ, протоіерей Павелъ Соколовъ, а заботы по устройству матеріальной части курсовъ-помѣщеніе для курсистовъ, пища и т. п.—взялъ на себя казначей Братства Св. Креста, священникъ о. Владиміръ Петровичъ Космолинскій. Близкое и живое участіе въ организаціи курсовъ принялъ Предсѣдатель Совѣта Братства Св. Креста, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Серафимъ.

Случайнымъ, но дорогимъ для курсистовъ лекторомъ, явился протоіерей Іоаннъ Восторговъ. Онъ былъ проездомъ въ Саратовѣ и былъ приглашенъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Алексіемъ посѣтить курсы; о. Восторговъ не отказался и провелъ съ курсистами двухчасовую бесѣду. Увлеченные задушевною рѣчью о. Восторгова, курсисты горячо просили его заѣхать на курсы на обратномъ пути и еще побесѣдовать съ ними, что о. Восторговымъ, въ великой радости курсистовъ, и было исполнено.

По распоряженію Преосвященнаго, на курсы было вызвано 32 окружныхъ-благочинническихъ миссіонера и 3 миссіонера уѣздныхъ, которые всѣ и явились. Кромѣ вызванныхъ, курсы посѣщало человекѣтъ до 30 добровольныхъ слушателей, интересующихся миссіей. Изъ числа вызванныхъ—двое псаломщиковъ, одинъ диаконъ и одинъ крестьянинъ, а остальные всѣ священники. Добровольные слушатели, исключая одной слушательницы Московскихъ богословскихъ курсовъ,—всѣ духовные, частью изъ мѣстныхъ причтовъ, а частью прѣѣзжіе.

Открытіе курсовъ было 1-го сентября.

Къ 11 часамъ дня, 1-го сентября, въ обширномъ залѣ Братскаго дома, собрались курсисты, лекторы, члены Братства Св. Креста, городское духовенство и много постороннихъ. Прибыли Преосвященные Епископы Алексій и викарный Епископъ Діонисій. Преосвященнымъ Епископомъ Алексіемъ, въ сослуженіи многихъ священниковъ, былъ отслуженъ молебенъ предъ началомъ занятій. По окончаніи молебна Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Алексій обратился къ курсистамъ съ рѣчью. Въ своей рѣчи Преосвященный ярко обрисовалъ современное опасное положеніе православія, среди нападающихъ на него со всѣхъ сторонъ враговъ-раскольниковъ и сектантовъ; особенно отъѣнилъ опасности со стороны сектантства; указалъ на обязанности духовенства встать на защиту православія и быть всегда готовыми дать отвѣтъ вопрошающимъ о нашихъ упованіи, согласно словамъ Апостола (1 Петра III, 15), съ этою дѣлю приглашалъ использовать курсы, чтобы приобрести необходимыя для борьбы съ врагами познанія. Главнымъ средствомъ въ приобретенію необходимыхъ миссіонерскихъ познаній Владыка указалъ частое чтеніе Библии и твореній св. Отцевъ. А вѣрнымъ залогомъ успѣшности миссіонерскаго дѣланія среди колеблющихся и заблудшихъ овецъ Христова стада Владыка указалъ на приобретеніе самими миссіонерами и на поддержаніе ими въ себѣ постоянной молитвенно-благоговѣйной релігіозной настроенности, ревности по вѣрѣ, искренней христіанской любви къ отпадшимъ и нелицемѣрнаго желанія имъ спасенія. Разоблачившись, Владыка объявилъ курсы открытыми. Послѣ этого, свазалъ небольшую рѣчь завѣдующій курсами, епархіальный миссіонеръ, протоіерей Павелъ Соколовъ и сказалъ привѣтствіе курсистамъ профессоръ Н. И. Ивановскій. О. Соколовъ, указавши на опасность для православія отъ сектантства и на способы сектантской пропаганды, призывалъ своихъ соработниковъ-миссіонеровъ стать дружной ратью на борьбу со врагомъ. Просилъ воспользоваться курсами для приобретенія необходимыхъ познаній по миссіи и усвоенія необходимыхъ приемовъ по полемикѣ съ расколомъ и сектантствомъ. Курсы, хотя, по своей краткосрочности, многихъ знаній сообщить и не могутъ, но необходимыя свѣдѣнія все же дадутъ, а главное уважутъ пособія и пути къ самосовершенствованію. Привѣтствіемъ курсистами профессора Н. И. Иванова торжество открытія курсовъ закончилось.

Въ воскресные дни, 2-го и 9-го сентября, по распоряженію Преосвя-

ценнаго, епархіальными миссіонерами проведены были примѣрные публичныя бесѣды—2-го съ сектантами по вопросу объ иконопочитаніи, и 9-го—съ раскольниками о Церкви Христовой.

Въ остальные, будніе дни, съ 3-го по 11-е сентября, велись занятія съ курсистами, при чемъ порядокъ занятій былъ таковъ: утромъ съ 9 ч. до полчаса 2-го, а иногда и до 2 часовъ—лекціи или бесѣды руководителей съ курсистами: 1) О. Соколова по обличенію сектантства, 2) Н. П. Ивановскаго по исторіи раскола и 3) А. Я. Лебедева по обличенію раскола.

Вечеромъ 3, 4, 5 и 6 чиселъ, съ 6 ч. до 8, а иногда и до 9 часовъ, устраивались самими курсистами, подъ наблюденіемъ руководителей, примѣрныя бесѣды или диспуты между собою по заранѣ намѣченнымъ вопросамъ раскола и сектантства. Къ этимъ состязаніямъ курсисты относились съ живѣйшимъ интересомъ и, по окончаніи ихъ, не успокаивались долго и у себя въ общежитіи, продолжая до полночи, а иногда и позднѣе обсуждать разныя детали бесѣдъ.

8-го, съ 2 до 4 часовъ дня, и 10-го, съ 6 до 9 часовъ вечера, бесѣдовали съ курсистами о. Протоіерей Восторговъ. Темы бесѣдъ: современное положеніе православія въ Сибири, натиски на него сектантства; 2) невѣріе и социализмъ и борьба съ тѣмъ и другимъ. На 2-ю бесѣду о. Восторгова приведены были ученики старшихъ классовъ Духовной Семинаріи. Бесѣды о. Восторгова выслушивались всѣми съ живѣйшимъ интересомъ и особенно курсистамъ. Горячо и искренно курсисты благодарили о. Протоіерея за его душевныя рѣчи и братское общеніе съ ними.

Лекторами сдѣлано: профессоромъ Н. П. Ивановскимъ даны понятія и сообщены историческія свѣдѣнія о всѣхъ главныхъ сѣтахъ и толкахъ раскола, а также разобраны съ полемической стороны два существенно важныхъ вопроса по расколу—о влѣтвахъ соборовъ 1656, 1666 и 1667 г. и объ австрійскомъ священствѣ. Преподавателемъ семинаріи А. Я. Лебедевымъ основательно и во всѣхъ подробностяхъ разобраны съ полемической стороны два самыхъ важныхъ вопроса по расколу: о составѣ, вѣчности и neodолѣяности Церкви Христовой и о вѣчности епископскаго чина въ Христовой Церкви. Епархіальнымъ миссіонеромъ о. Соколовымъ разобраны съ курсистами вопросы противосектантской полемики: о церкви, священствѣ, о св. причащеніи, о крещеніи, о крещеніи младенцевъ, объ иконопочитаніи, о храмѣ и о празднованіи воскреснаго дня и отмѣнѣ субботы. На вечернихъ бесѣдахъ, въ общежитіи курсистовъ, разбирались и другіе вопросы по сектантству. Всѣми лекторами указана литература и пособия, откуда бы курсисты сами потомъ могли пополнить пробѣлы своихъ знаній.

Такимъ образомъ, не смотря на кратковременность курсовъ, можно сказать, что сдѣлано много; курсисты довольно основательно ознакомились съ предстоящей имъ миссіонерскою дѣятельностію,—пріобрѣли необходимыя познанія и ознакомились съ методами борьбы съ расколомъ и сектантствомъ.

Достойны удивленія и заслуживаютъ быть отмѣченными ревность

въ занятіямъ и трудоспособности, какія были обнаружены курсистами: они бѣзвально все время, и въ будни и въ праздники, не знали отдыха ни днемъ, ни ночью. Съ 7—8 часовъ утра начинали они свою работу и оканчивали ее не ранѣе 12 часовъ или часу ночи.

Два раза курсы посѣщены были Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Алексіемъ. Каждый разъ Владыка подолгу бесѣдовалъ съ курсистами, задавалъ имъ вопросы по полемикѣ съ сектантствомъ и расколомъ и самъ поправлялъ ихъ отвѣты, сообщая попутно цѣнныя свѣдѣнія для миссіонеровъ по постановкѣ полемики съ отступниками. По расколу Владыка интересовался вопросами о священствѣ, а по сектантству вопросомъ о крещеніи дѣтей; по послѣднему вопросу Владыка особенно долго бесѣдовалъ съ курсистами и давалъ имъ указанія—какъ правильнѣе ставить этотъ вопросъ при полемикѣ съ сектантами.

11-го сентября, по окончаніи утреннихъ занятій, въ 2 часа дня, Владыкой, въ сослуженіи съ курсистами, былъ отслуженъ благодарственный молебенъ, и курсы объявлены закрытыми.

На прощаніе Владыка долго бесѣдовалъ съ курсистами, давая имъ наставленія, какъ вести дѣло миссіи на мѣстахъ, и какъ относиться къ заблудшимъ и отпавшимъ отъ православія, какъ миссіонеры должны держать себя по отношенію къ приходскимъ священникамъ. Владыка совѣтовалъ посѣщать дома заблудшихъ и съ кротостію и христіанскою любовію увѣщать ихъ, и склонять къ розсоединенію съ православіемъ; совѣтовалъ устраивать по приходамъ миссіонерскіе кружки, устраивать публичныя чтенія; къ приходскому духовенству, наставлялъ Владыка, миссіонеры должны относиться не начальнически, а по братски, потому что миссіонеръ и на самомъ-то дѣлѣ—не начальникъ надъ священникомъ, а ближайшій его совѣтникъ и помощникъ ему въ дѣлѣ миссіи. Не совѣтовалъ Владыка миссіонерамъ жаловаться на священниковъ и прямо сказалъ, что онъ подобныхъ жалобъ принимать не будетъ. Много и другихъ цѣнныхъ указаній дѣлалъ Владыка, и Его простая, душевная, отеческая рѣчь глубоко западала въ сердца курсистовъ, растроганныхъ ласковымъ отеческимъ обращеніемъ Владыки. Курсисты горячо благодарили Владыку за устройство миссіонерскихъ курсовъ и просили Владыку ежегодно устраивать подобные курсы, такъ какъ они у опытныхъ миссіонеровъ освѣжаютъ познанія, неопытнымъ даютъ знанія, а главное—у всѣхъ участниковъ поднимаютъ духъ, возбуждаютъ энергію. Здѣсь миссіонеры видятъ и убѣждаются во очію, что они не одиноки въ своей тяжелой работѣ въ глуши деревни, что такую же тяготу несутъ многіе ихъ собратія и не унываютъ, не опускаютъ рукъ предъ непосильной борьбой, что, наконецъ, ихъ трудами интересуется, наблюдаетъ за ними и направляетъ ихъ дѣятельность самъ Владыка-Архипастырь-миссіонеръ.

Владыка обѣщалъ устраивать миссіонерскіе курсы ежегодно, тѣмъ болѣе, что, какъ показалъ опытъ, они и стоятъ не особенно дорого. Устройство курсовъ, плата за лекціи (профессору Иваньскому и препо-

давателю Лебедеву), содержаніе курсистовъ—все обошлось въ 400 рублей.

Профессоръ Н. И. Ивановскій на прощаніе сказалъ небольшую, но задушевную рѣчь, чѣмъ также тронулъ благодарныя сердца курсистовъ.

Попрошался съ курсистами и завѣдывавшій курсами епархіальный миссіонеръ о. Соколовъ, принося курсистамъ сердечную благодарность за ихъ внимательное отношеніе къ дѣлу и доброе, незаслуженное отношеніе къ нему самому.

Къ вечеру 11-го курсисты всё вышли изъ Саратова въ мѣстамъ своихъ служеній.

Епархіальный миссіонеръ, протоіерей *Павелъ Соколовъ*.

О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Й О Т Д Ъ Л Ъ .

Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста:
священническія:

Отъ 19 ноября № 9480, при Іоанно-Богословской единовѣрческой церкви села Бобровки, Камышинскаго у.—діакону-псаломщику той же церкви Іакову Теоветистову.

Отъ 22 ноября за № 9539, при Введенской церкви станицы Александровской, Царицынскаго уѣзда—священнику Вольнской епархіи, Николаю Загоровскому.

Отъ 23 ноября № 9572, при Трехсвятительской церкви сл. Ольховки, Царицынскаго у.,—2-я вакансія—священнику Астраханской епархіи Константину Доброправову.

Отъ 27 ноября № 9633, при Покровской церкви гор. Вольска—3-я вакансія—священнику Спасо-Преображенской церкви гор. Царицына Николаю Шабаву.

діаконскія:

Отъ 21 ноября 1912 г. № 9515, при Христорождественской цер. с. Нижней Добринки, Камышинскаго уѣзда—псаломщику Троицкой ц. г. Кузнецка Василю Цареву.

Отъ 28 ноября № 9672, при Михаило-Архангельской церкви (единовѣрческой) села Блючей, Саратовскаго у.—псаломщику той же церкви Лазарю Тараканову;

псаломщическія:

Отъ 27 ноября за № 1236, при единовѣрческой ц. с. Бобровки, Камышинскаго у.—бывшему вр. и. д. псаломщика при церкви с. 2-го Варыпаева, Петровскаго у., Василю Каткову, въ званіи и. д. псаломщика.

Отъ 25 ноября № 2777, при Вольскомъ Іоанно-Предтеченскомъ соборѣ, сверхштата, крестьянину Евсемию Торянину.

Отъ 28 ноября № 9673, при Николаевской церкви с. Шемышейки, Кузнецкаго у.—діакону Богдавл. церкви с. Терсы, Вольскаго у., Іакову Китоврасову.